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STEZENIA ROZTWOROW

Roztwory sa to uklady jednofazowe (fizycznie jednorodne) dwu- lub wieloskladnikowe, ktérych
sktadniki nie reaguja ze soba. Umownie rozpuszczalnikiem nazywa si¢ ten skladnik roztworu,
ktéry w poréwnaniu z pozostatymi jest w duzym nadmiarze.

Stezenie roztworu okresla liczba jednostek wagowych substancii (mg, g, kg, mol) rozpuszczonej
w jednostkowej masie lub objetosci rozpuszczalnika lub roztworu. Istnieje wiele sposobow
wyrazania stgzenia roztworéw. Réznig si¢ one migdzy sobg tylko jednostkami, w ktérych podaje

si¢ ilosci substancji rozpuszczonej, rozpuszczalnika lub roztworu.

STEZENIE PROCENTOWE

Stezenie procentowe (procent wagowy, procent masowy) wyraza stosunck masy substancji
rozpuszczonej do masy roztworu (sumy masy rozpuszczalnika 1 substancji w nim

rozpuszczonych), wyrazony w procentach.

C, == +100%
m

.

gdzie: m; — masa substancji rozpuszczonej, m, — masa roztworu,
m, =mg + M,

Przyktad 1

Obliczy¢, ile graméw octanu sodu znajduje sie¢ w 324g roztworu o stezeniu procentowym 5,3% .

Rozwiqzanie:

Dane:

m=324¢g

c,= 5,3%

Z definicji stezenia procentowego wynika, ze w 100g roztworu znajduje si¢ 5,3g soli a wigc:

5,3g CH;,COONa ----------mmmee—- 100 g roztworu
mg CH;COONa ---------mmmmee- 324 g roztworu
m= 299%3240 41054

100

W roztworze znajduje si¢ 17,2 g octanu sodu.



Przyktad 2

Rozpuszczono 28 g szesciowodnego chloranu(VII) miedzi(Il) w 130 cm’ wody. Oblicz stezenie

uzyskanego roztworu.
Rozwiqzanie:
Dane:

Vio=130cm’ = m, , =130g

mhydmtu: 28 g

M(Cu(ClO,),*5H,0) = 370,5 g/mol

M(Cu(ClO,),) = 262,5 g/mol

W 28 g uwodnionej soli (hydratu) znajduje sie:

370,5 ¢ Cu(ClO,)*5SH,0 — ——eme 262,5 g Cu(ClO,),
28 g Cu(ClO),*5H,0  — e xg

x = 19,84 g Cu(ClO,),

Masa uzyskanego roztworu wynosi m,= 130 + 28 = 158 g, mozna zatem obliczy¢ stezenie soli:

158 g roztwory -~ 19,84 g Cu(ClO,),
100 g roztworu -- ----—----———- yg
y = 12,56g

c,= 12,56%



STEZENIE MOLOWE

Stezenie molowe (c,) - okresla liczbe moli substancji rozpuszczonej zawartej w 1 dm’ roztworu

lub milimoli substancji w 1 cm’ roztworu.

n
c=—
V. M=V

gdzie : n - liczba moli substancji rozpuszczone;j
m, — masa substancji rozpuszczonej
M — masa czasteczkowa substancji rozpuszczonej

V - objetos¢ roztworu , wyrazona w dm’

Przyktad 1
Oblicz ile graméw wodorotlenku sodu znajduje si¢ w 500 g 5-molowego roztworu o gestosci
1,2 g/cm’,

Rozwiqzanie:

Dane:

m,= 500g

d=1,2 g/cm’

¢,,=5 mol/dm’

Myon = 40 g/mol

500 g 5-molowego roztworu zajmuje objgtosc:

V= 4167 cm’= 0,4167 dm’

Nalezy obliczy¢ liczbe moli substancji wiedzac, ze:

5 moli NaOH -- ——-——-——-—— 1 dm’
n moli CuSO, - e 0,4167 dm’
n= 2,08 mola

Obliczenie masy NaOH znajdujacej si¢ w 500 g roztworu:



1 mol NaOH -- - 40 g

2,08 mola —————————————— m g

m= 83,3 g

Przyktad 2

Oblicz stezenie molowe roztworu zawierajacego 28 g pigciowodnego siarczanu(VI) miedzi w 270
cm’ roztworu.

Rozwiqzanie:

Dane:

V=270 cm’ = 0,27 dm’

mhydratu: 28 g

M(CuSO,*5H,0) = 249,5 o/mol

W 28 g uwodnionej soli (hydratu) znajduje si¢:

249,5 g CuSO*5H,O -- --------——-- 1 mol CuSO,
28 g CuSO,*5H,0 - —-—-—omeo- n mol CuSO,
n= 00,1122 mola CuSO,

Zatem mozna obliczy¢ stezenie molowe roztworu:

0,1122 mola CuSO, - ~----------- 0,27 dm’
nmoli CuSO, - - 1 dm’
n= 0,42 mola

Zatem c,= 0,42 mol/dm’

ROZCIENCZANIE, ZATEZANIE I MIESZANIE ROZTWOROW

Zadania zwiazane z rozcieiczaniem 1 zatgzaniem roztworéw powinno si¢ rozpocza¢ od

obliczenia:

Masy lub ilosci moli substancji rozpuszczonej zawartej w rozcienczanym lub zatezanym
roztworze.

Masy lub objetosci koncowej roztworu.

Koficowej masy lub liczby moli substancji rozpuszczonej (w przypadku obliczen
zwiazanych z dodawaniem substancji do roztworu).

Znajac mas¢ (lub liczbe moli) rozpuszczonej substancji 1 konicowa mase (objetosc)
roztworu mozemy obliczy¢ stezenie.

Pamictajmy, Ze podczas zatgzania roztworu przez odparowanie w wigkszosci wypadkéw
ulatnia si¢ wylacznie rozpuszczalnik.



Przyktad 1
Z 300 cm’ roztworu sacharozy o stezeniu 11 % o gestosci (d = 1,1 g/cm’) odparowano 18 g

wody. Oblicz st¢zenie powstatego roztworu.

Rozwiqzanie:
Dane:
V,=300 cm’
d=1,1 g/cm’
c=11%

Obliczenie poczatkowej masy roztworu:

m, = 300cm’x 1,1 g= 330 g
Obliczenie masy sacharozy znajdujacej si¢ w roztworze:

11g sacharozy ------------------- 100 g roztworu

mg e 330 g roztworu

m= M = 36,39
100

Obliczenie masy roztworu po odparowaniu 18 g wody:
330-18=312¢g

Obliczenie konicowego stezenia roztworu:

e = 3039, 100% =11,6%
3129

Stezenie zatezonego roztworu wynosi 11,6%

Przyktad 2

Do 530 cm’ roztworu kwasu solnego o stezeniu 2,2 mol/dm’ (d = 1,06 g/cm’) dodano 200 g
wody. Oblicz stezenie procentowe i molowe uzyskanego roztworu, wiedzac ze jego gestosc
wynosi 1,03 g/cm’.

Rozwiqzanie:

Dane:

c= 2,2 mol/dm’



V,=530 cm’= 0,53 dm’
d,=1,06 g/cm’

m,,,4, =200 g

d,=1,03 g/cm’

M, = 36,5 g/mol
Obliczenie liczby moli HCl w podanej objgtosci:

2,2 mola HCl ~=----—-m e - 1dm®
nmol HCl -~ 0.53 dm’
n= 1,166 mola HCl

Obliczenie masy HCl w roztworze:

36,5 g -------m-m-mmmemee- 1 mol
meg -—-------mm-mmee- 1,166 mola
m= 42,56 g HCl

Obliczenie poczatkowej masy roztworu:
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m, = 530cm’x 1,06 g = 561,8 g
Obliczenie masy roztworu po dodaniu wody:
m,= 561,8 + 200 = 761,8¢

Obliczenie koicowej objetosci roztworu:

V, =761,8 g% 1,03 g = 739,6 cm’=0,7936 dm’
Obliczenie stezenia procentowego roztworu po rozcieniczeniu:

42,569

*100% = 5,59%

el
Obliczenie stezenia molowego:

1166mola

c,= o —1,58mol / dm?®
0,7396dm



ULAMEK MOLOWY I ULAMEK MASOWY

Utamek molowy skladnika A to stosunek liczby moli tej substancji do sumy liczby moli

pozostatych sktadnikéw mieszaniny.

Utamek masowy skladnika A to stosunek masy ej substancji do masy calego roztworu (sumy

mas wszystkich skladnikéw.
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A

m m
Xy = ~

n
>

Przyktad
Oblicz utamek molowy i masowy HCl w kwasie solnym zawierajacym 38 g chlorowodoru w 100
g roztworu.

Rozwiqzanie:

Dane:

M, = 36,5 g/mol
l\/lHZO =18 g/mol
my= 38 g

m,= 100g

W 100 g roztworu znajduje si¢ 38 g HCl1i (100g - 38 g) czyli 62 g wody.

Xy = ﬁ =0,38
100
Ulamek masowy wynosi 0,38

Obliczamy liczbe moli HCl i H,O w roztworze:

36,5 g HCl -- -----nnmnnm- 1 mol
38gHCl - ——---mmemn a mol
n = 1,04 moa HCI

18 g H,O -- —--mmemmmme- 1 mol



n, = 3,44 mol F,O
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Xy = —— =023
(3.44+1,04)

Ulamek molowy wynosi 0,23



